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Jövőnk.
Mikor valami a múltra emlékeztet, mindig 

a jövőre kell gondolnunk s a múlt tanulságaiból 
szerezni útmutatást a jövő bizonytalanságába.

A reformáció jelentősége az én gondolatom 
szerint nem az volt, hogy a pápa egyeduralmát 
megszüntette, hiszen a keresztyénségnek nagyon 
jelentős része azelőtt sem hódolt a pápának. 
Xem is az, hogy a hittani tételeket revízió alá 
vette, hiszen a hittételek sokszor hajszálíinom- 
ságú különbözőségei csak az ily kérdésekkel bő­
vebben foglalkozó kisebbség előtt állnak vilá­
gosán. Nem az egyház alkotmányának monar­
chikusból demokratikussá alakulása, hiszen az 
egyház alkotmánya komoly keresztyén lel togas 
mellett nem lehet sem ott, sem itt embereknek 
sem monarchiája, sem demokráciája, hanem 
egyedül a Krisztus királysága ; akár a püspök, 
akár a presbitérium kormányoz, nem a maga 
jogán teszi ezt, hanem a Jézus Krisztustól vett 
hatalommal, és nemcsak a pápa meg a püspök 
rendelkezései nem érnek semmit, ha nem Jézus 
Krisztustól valók, hanem a presbitériumok és 
zsinatok is puszta ürességet csépelnek, ha nem 
az Úr Jézus Krisztus nevében vannak együtt. 
Még nem is a nemzeti nyelv elfogadása és a 
nemzeti eszme kifejlesztése, mert hiszen a 
nemzeti nyelvet az egyházi szertartásban az­
előtt is használták a keleti részen t’s a nemzeti 
gondolatot hatalmas arányokban vitte előre az 
emberiség szellemi újjáébredése, meg a könyv­
nyomtatás feltalálásával mindenhová eljutó 
irodalom. „ ,

A reformáció korszakalkotó jelentősege, 
mely egyesegyediil az övé, az, hogy az embere­
ket visszavezette a Jézus Krisztushoz, az ő egy­
szerű beszédéhez, odaülte tel L mindenkit az ő 
lábai elé, hogv közvetlenül ő tőle tanulja az 
örök életre vezető tudományt. Mindenféle köz­
ben j áróságnak kiküszöbölése, a bibliának a 
hívek kezébe adása, a prédikációnak az isten­
tisztelet központjává tétele : ez ami a reloi- 
mációnak a világot megváltoztató jelentősege, 
amely nem maradt hatástalanul a római egy­
házra sem és annak körében is az Úr Jézus

meg a hívek valamennyije közt szorosabb kap­
csolatok létrehozására indított. Aligha vonja 
valaki kétségbe, hogy annak a nagy lendület­
nek, mely a római katholikus egyházban a lelki 
gondozás és a belső misszió tekintetében a refor­
máció után elsősorban a jezsuiták működésével 
megindult s korunkban fokozott mértékben ta­
pasztalható, az oka annak a belátása, hogy 
Jézus Krisztus tábora nem állhat csupán a 
klérus tagjaiból, hanem jó harcosokká kell ne-

;Jni mind a híveket.
11a pedig ez a reformáció igazi és mindenek 

lébe emelkedő jelentősége, akkor világos, hogy 
jövőnk biztosítója is csak ez lehet.

Magyar református egyházi életünk jelen- 
•gi halivallása is onnan van, hogy elfelejtke- 
L'ínk a reformáció emez igazi jelentőségéről és 
ein a Jézus Krisztushoz kapcsolódás kei esése, 
a nem világi javak és világi hatalom utáni kap­
od ás a tetteink irányadója.

A mi eleink nem vívtak hadat álla ni- 
mélyért és nem törekedtek az államkoialánj­
ában döntő befolyásra. Szenvedtek véres és 
értélén üldöztetést anélkül, hogy ezen panasz- 
odtak, vagy dicsekedtek volna. A Jézus Krisz- 
isra gondoltak és őhozzá méltók igyekeztek 
•nni. Es keserves küzdelmek között es egyedül 
maguk erejére hagyotton nemcsak a híveket 

víziek meg az igaznak ismert hit mellett, nem- 
sak az egyházat tartották meg, hanem letesi- 
Mtek és fenntartottak nagyszerű mleznienye- 
et a magvar nemzeti kultúrának. Nagyszerub- 
eket, mint mások, náluk gazdagabbak. Meit 
Jézus Krisztussal éltek és tudták, hogy minden 
ldozat őérte : egy kockakő az örök boldogsag- 
oz vezető út burkolásához.

Most panaszkodunk — s nem is alap ne -
iij _ híveink vallási közönyösségéről; latjuk
gvházunk gyöngülését és háttérbe szonltata- 
át • látjuk kulturális intézményeink anyagi 
iicdligását ; és nincs más gondolatunk, nines 
uás reménységünk, mint magasabb államsegély. 
ízért udvariunk, vagy ezért hadakozunk.

Ez az út nem a reformátorok útja. 
Ahelyett, hogy egymás közi P°^lk®i.
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civakodunk, fogjuk össze minden erőnket es 
vezessük népünket a boldogság es boldogulás 
egyetlen útjára, a Jézus Krisztus keresésének 
útjára.

Baltazár püspök úr nem régiben más'vonat­
kozásban azt írta, hogy a veszedelmek elhárí­
tásához nemcsak bátorság kell. hanem böl­
csesség is.

Ezeknek a szavaknak a nagy igazságát jo 
volna, ha mindenki szem előtt tartaná.

K. B.

Akiktől legtöbbet elvett a sors — az árvák­
tól : apát, anyát — adjuk nekik a legkeveseb­
bet : pár fillért. Vegyünk árvabélyeget !

Bejormáci6 tinnepén.
Ős: volt. Kis:állt a: elmúlásnak lelke,
Susogó lombtól megfosztva a: ág,
A „dós honából dm u, gólya, fecske 
Indult kei esni boldogabb hazát :
A mosolygo ég tündér oreáljai a 
IItavadé ősznek játyola borult,
Tespedve élő nagy világhatéirra 
Őszi világnak dermedése hullt.

Séirga avarban a lét vámdorútján 
Merengő gonddal a vándor megállt.
Gondolkozva a: élte kétba sorján 
S tépett lélekkel ment tovább, tovább.
Az örvendőnek bú szállt a kedvére,
A szenvedőnek hite megtörött;
Eltűnő remények, lehulló levelek 
„Halálos nehéz köd mindent béfödött. .

A világon sötétség, köd borongott,
Az élet útja gyászos és sötét,
Az eszmél; útján babona gomolygott,
Kiolták a: nltétr szövétnekét ;
A gondolat s hit gyarló földi ember 
Zsarnoki kényen 'tömjénfüstbe hányt,
A nyomorultnak nincs hona az égben. 
Aranycsengésre nyílik oda út !

Ősz volt. sivár s a gyászos, nagy múláson 
Nem állott őrt a gránitbérc: a hit 
fás a szenvedő, rabszolga világnak 
Nem nyújtott senki vigaszt, balzsamírt;
Eljött az idők teljessége újra 
S várták a: erőst, Isten bajnokát.
Akinek zengő prófétaszavára 
Megtérjen újra egy egész világ.

És csoda történt : kiszálltát a Lélek,
A teremtések örök ereje 
S fölötte sötét, elborult világnak 
Elsuhant a tavasz lehellete. !
Mit századoknak forgó, hosszú sorján 
Dicsöt, magasztost vitt az akarat,

Mit szent álmoknak meddő álmodásán 
Álmodoztak, mind megváltéi e nap :

Egy őszi reggel valóságra váltak,
Miket álmodott a koldúsremény 
S szétrebbentek a séippadt, zsarnokárnyak, 
Hallván a szót: ,,Az igaz hitből el!
A lélek újra bizton néz az égre 
Az Ige zeng, diadal lelt a hit,
Emelt fővel és boldog-napbanézön 
Kezdi a világ nagy századjait !. . .

Óh, te kába, torzzá lett emberöltő 
Testié aljasait gyáva korszaka.
Kinek az élted' s reményed veszendő 
S az aranyborjúk népe vagy maga ; 
tűnek arannyá kövesült a szíved 
S lelked vásár lön és megalkuvás,
Szállj, óh, szállj föl e gláriás oromra 
III vár az élet, a föllámadás !

S óh, drága Sión, gy alázó ti örökség :
Magyar protestáns : ettem ette, le!
Ilit és szabadság mindig tűzben állott 
És mindig vérző, drága serege!
Ostromban bástya, a földinduláson 
Világunk-lartó oszlop, aki vedtal.
Sunyi rókák és prédedesől; közölt 
Az úton fekvő királyi oroszlán, —

Oh, riadj föl le alvó nagy-hatalmas,
Hited : vállaid toppant erejét,
Szavad zúgását, országtartó hatalmad,
Áldozatos szív ős oltártiizél;
A tiszta elvet, hűséget, erős kart,
A rettenetlent, e földnek savát,
Lobogó fényét e setét világnak :
Igaz' magyart: zsoltárost, bibliást —

Oh, keltsd föl Urunk, világbiró nagy Isten, 
„Mini oldott kéve : pusztulunk, veszünk" ; 
Jött-ment kúfarok sáros piaccára 
Ne engedj jutni, áldott Istenünk !
E megrubolt föld árva magyar lelkét 
Az örök Lélek, óh, újítsa meg 
S az Ige népe az ősök hitével 
Dicsőbb jövő alapját vesse meg !

Ősz van. Kiszállt az elmúlásnak lelke,
Susogó lombtól megfosztva az ág,
Emlékező lelkünk hő szerelme, 
óh, lásd ez őszön a föltámadást!
Száraz levelek, lehullott virágok 
És a hallgatag, bús világ fölött 
Reformációnk szózata riadjon :
Szabad a lélek, az Ige örök !

(Óf ehért ó, 1929.)
v Pánczél Jenő.

Református községekben minden község­
házán készülő okmányra árvabélyeget t Egy-ket 
fillérekből hegyre várat így építhetünk.

/
/
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A bibliai szemléltető képek 
használatához.

Folytatás és vége.

II.
Egyik múltkori írásomban megemlítettem, 

hogy ma némelyek „a valláspedagógiában nél­
külöz hetet len bibliai szemléltető képeket szcnl- 
kepeknd> nwezgctik, azt a. fogalomzavart tá­
masztva ezzel, mintha azok kultikus tiszteld lár- 
,ltját kepéd) szentek képei volnának“. Ezzel 
szemben Papp Kálmán Jenő említett cikkében 
a Jézus-képekre hivatkozik, mivel - mint 
mondja — Jézus Krisztus ,,kultikus imádat 
tárgvál képező Szent“. Ebből én megnyugvással 
következtetek arra, hogy tehát Papp Í\. J.-nek 
Jézus személyétől eltekintvé n többi, tisztán emberi 
bibliai személyiségek, valamint bibliai helyek, 
vidékek, tárgyak, épületek stb. kiábrázolása és 
jlvcn képek iskolai bemutatása ellen kifogása 
nines. Szorítsuk tehát a problémát a Jézus­
képekre, melyeknek iskolai használata ellen 
Papp K. J.-nek aggodalmai vannak. Nézzük meg 
elfogulatlanul, van-e ez aggodalmaknak kellő 
alapjuk V

Mivel Papp K. J. is, én is, theologusok 
vagvunk, először is arra szerelném őt megkérni, 
hogy e kérdésben legalább egijivás között egy •— 
nem is olyan nagyon finom — Iheologiai dis­
tinct io megtételét ne mulasszuk el. E distinetio 
pedig adva van az egész egyházi orthodoxia 
egyik fundamentumát tevő chaleedoni Krisztus­
dogmában, melyszerint ,.Jézus Krisztus sze­
mélyében a valóságos isteni természet és a való­
ságos emberi természet elválaszthatatlanul, de 
iisszedegyítés nélkül, együtt van“. Az „elvá­
laszthatatlanul“ itten nem azt jelenti, hogy 
fogalmilag ne lehetne a keltőt különválasztani, 
mert hiszen ezt a fogalmi különválasztást maga 
a dogma megteszi. S ha mi is megtesszük — 
aminthogy meg is kell tennünk -— ezt a logalmi 
distinctio-l : akkor kimondhatjuk, hogy Jézus 
Krisztus isteni természete s annak imádandó 
volta az ő valóságos emberi természetét, ebben 
foglalt testi mivoltát s ennek a festi mivolt-nak 
a kiábrázolhalóságát teljességgel nem zárja ki. 
Es akkor megérthetjük azt is, hogy Jézus 
Krisztus isteni természetének imádandó voltá­
ból az ő testi természetét kiábrázoló képeknek 
„szentsége“, vagyis vallásos tiszteletben része- 
síthetösége teljességgel nem következik. Papp 
K. J.-nek tehát a cikke címében foglalt kérdésre 
azt felelem, hogy Jézus képe igenis „Szent-nek 
a képe , de nem szentkép (a szó kalh. értelmé­
ben). Isten kiábrázolásának tízparancsbcli tilal­
mából Jézus testi kiábrázolásának tilalmát 
olvasni ki Iheologiai fogalomzavar. Az „istenség 
— imádandóság — láthatatlanság — kiábrá- 
zolhatatlanság“ attribútumait Jézus isteni ter­
mészetéről átcsempészni az ő emberi természe­
tére és testi életére : ez az ú. n. communicatio 
idiomatum, melyen alapul lényegében már a

Mária-istcnílés, az ostyaimádás és kimondottan 
a lutheránus úrvacsorái ,.ubiquitas“-tan, de 
amely „communicatio idiomatum“ teljességgel 
bibliaellenes, orthodoxia-ellenes és nem-refor­
mátus nézet. (V. ö. Quicuntpic-symbolum 34: 
,,... non confusione substantiae, séd imitate 
personae“ stb.)

Koplaljuk össze a mondottakat. ,,Kultikus 
imádat" lánggá Jézus Krisztus isteni természete 
tehet csak, emberi természete, leste nem. Az utóbbit 
éibrázoló vagy azzal vonatkozásban levő képeknek 
tehát a .Jézus iránti kultikus imádathoz semmi 
közük nines.

(Ha ezt az elméleti okoskodást valaki nem 
találná eléggé meggyőzőnek : úgy azt figyel­
meztetem arra a gyakorlati konzekvenciára, 
mely az ellenkező álláspontból következik. Ez 
az, hogy ez esetben evangélikus atyánkfiáit, 
akik tudvalevőleg nemcsak iskoláikba, hanem 
templomaikba is beviszik a Krisztus-képeket és 
szobrokat, bálványozóknak és a tízparancsolat 
megsértőinek kell tartania. Es mivel — mint 
egyik leírásból olvastam — a speyeri Emlékezet 
Templomában egy Krisztus-szobor van az oltár 
felelt : ez esetben püspökünk egy bálvány- 
templomban, egy „állókép“ mellett prédikált. 
Vállalják a „képrombolók“ ezt a konzekven­
ciát '?)

111.
Es ha erre még megjegyezné valaki, hogy 

így csak theologusok tudnak disztingválni s 
legfeljebb még a müveit laikusok, műveletlen 
laikusok és gyermekek nem, tehát fennáll a 
veszély, hogy utóbbiak a képeket kalh. módon 
fogják esetleg használni : erre azt mondhatnám, 
hogy arra való a tanító, a vallástanár, a lelki- 
pásztor, hogy megtanítsa a gyermeket s általa 
a családot (ahol t. i. a családban is vannak 
bibliai faliképek vagy képes bibliák) a képek­
nek reformádus módon való használatára. És ha 
mégis akadna olyan református egyén, aki 
Jézus helyett a képhez imádkoznék, vagy azt 
egyéb babonaságra használná föl ? De, hiszen, 
vannak, akik az úrvacsorái kenyér elcsent 
darabkáját hazaviszik babonás célokra ; káplán 
koromban egy bábasszony a templom kulcsát 
akarta tőlem elkérni, hogy azt megforgatván a 
diftéritiszes gyermek szájában, meggyógyul­
jon a gyermek. Valamint az úrvacsorát ezért 
nem szüntetjük be ; valamint a templomkulcsot 
nem helyeztük ezért használaton kívül: éppúgy 
nem látom okát, hogy egyes kivételes babonás 
egyének miatt általában betiltsuk a bibliai képe­
ket, még mini pedagógiai szemléltető eszközö­
ket is. Á részegek miatt nem fogjuk az egész 
szőllőtermelést, a morfinisták miatt az egész 
ópiumgyártást beszüntetni.

Ez idő szerint azonban (ezért alkalmaztam 
a „kivételes“ jelzőt !) a képek református részről 
való babonás használatának aggodalmát egy­
szerűen rémlátásnak kell tekintenem. Magyar 
református „közvéleményünk“ úgy van a bibliai
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képekkel is. mint az egyszerű keresztjch tny- 
nvel. Nem kellenek neki. Sajnos, a sunk kivi­
lágítása - az kell neki. Pedig utóbbi semmi 
vgvéb, mint vaskos pogányság es babona , h 
a' bibliai, képekkel s a keresztjelvennyel (nicl> 
tulajdonképpen szintén bibliai kép es oskucs 
tvéii embléma) lehet babona nélkül es ke leü­
tvén i módon is élni. De nekem eszemagabansims 
e sorokkal (félreértések megelőzése vegeit liung- 
súlvozom), sem a kereszt jele enynek. sen * 
bibliai képek általános használatának akármim) 
propagandát csinálni. Csupán a bibliai szemlél­
tető képek iskolai használatai akartam meg- 
nem-értésekkel és balielfogásokkal szemben ve-
delmezni. , . , .

Csak hadd használja hat az iskola az igazan
művészi bibliai képeket, mint szemléltető esz­
közöket a bibliai történetek lanitasayal kapcso­
latban, úgy amint a profán történelem támlá­
sánál is használ ma mar szemléltető kepeve.. 
Tapasztalásom szerint a gyermekek (meg a 
gimnáziumban is) nagyon szeretik ezeke a 
művészi képeket és eszükágában sincs azokat 
„szentképeknek“ tekinteni. Es meg egyet .
A festőművészeinek és a szobrászatnak bibliai 
tárgyú remekei kulim 'kincsek, kitől ölhete t le 11 es 
nagvértékű darabjai az egyetemes emberi kul­
túrának. Ezekkel szemben a református iskolá­
nak is valamilyen állást kell foglalnia. A g>cí­
mek — kivált ha művelt, iskolázott ember lesz 
— előbb-utóbb úgyis találkozni fog vc'mk. 
Engedjük át ismertetésüket teljesen a prolan 
történet- és művészettörténet-tanításnak es ne 
értékesítsük őket éppen abban a világban, 
melvnek lelke-ihleléséből fogamzottak : a váltás 
világában ? Vagv aszkétikus gőggel fordítsunk 
hátat nekik, mint hajdanán az egyiptomi 
remete az alexandriai nagy könyv tar kultm- 
kincs-halmazának? Nem éppen kalvinizmusunk­
ból következik-e, hogy Isten dicsőséget es 
Lelkének munkáját ezekben is megérezzuk es
megéreztessük? .......

Hogy pedig az itt elmondottak közöli 
esetleg olvan dolgok is lehetnek, amilyenekei 
annakidején theol. professzorainktól még nein 
hallottunk (mi régebbiek t. i., mert a mostaniak 
már hallanak ilyesmiket), erre azt felelem 
Papp K. Jenőnek : ezen ne akadjunk fönn. Az 
én boldogemlékű, igen jó orthodoxus C.siky 
Lajos professzorom már pengetett ilyen húrokat. 
De, ha nem pengetett volna is : a tudomány 
halad s a gyakorlati theologia és a katekhétika 
mezeje ma annyira kiszélesedett, nézőpontjai 
annyira megszaporodtak és kimélyültek, hogy 
ma már lehetetlen mindenben csak a régiből 
élnünk. Tudós volt professzoraink maguk til­
takoznának a legjobban, ha mi azt akarnánk, 
hogy theol. tudásunk kizárólag a tőlük hallot­
takra szorítkozzék.

Szele Miklós.

Nem gondolja, hogy talán a saját gyermekeit 
támogatja az árvabélyegakeióval ?

Templomszentelés Balkányban.
\ balkányi református egyház október hó 

13-án szép és magasztos ünnepet ült : meg­
újított templomának s a még 1916-ban vihar 
által ledöntött tornyának újból való megépí­
tését. A gyülekezet minden egyes tagja da­
cára a mai nehéz viszonyoknak —- meghozta a 
mafla áldozatát a vallás oltárára, 27,000 pengő 
költséggel nagyobb méretű renoválást végez­
tetett az Istenliázán. Az ünnepre való előkészü­
letek már 13-át megelőző héten kezdetet vet­
ték az egyház vezetősége minden tőle telhetőt 
megtett, hogy az minél impozánsaid) s lehetőleg 
•i ovülekezeVlelkében is mély nyomokat hagyó 
íértvén Tizenharmadikán az egész község ábrá­
zata ünnepi színt öltött ; díszbe öltözött lovas- 
ledéinek, magvarruhás leányok fel-felt unó cso­
portja jelezték, hogy itt ünnep van készülőben. 
Fél 9 óra körül kezdenek érkezni a vendégek : 
Nánássv Andor országgyűlési képviselő, Gcr- 
oelvffv András, a járás főszolgabírója, Porzsolt 
István középszaboícsi egyházmegye esperese és 
még mások, a környékbeli lelkészek és intelli­
gencia. Nemsokára ‘ csendesedik a falu es a 
huszonnégy tagból álló lovasbandérium es a 
községi képviselőtestület kivonul a falu nyugati 
határára, hogy a Debrecenből autón érkező 
dr Baltazár Dezső püspök urat fogadjak.

Balogh Péter, a község főjegyzője, szeretet­
teljes szavakkal fogadja a község neveken a 
püspök urat, ki elmondja, hogy örömmel jött 
a községbe, hogy együtt örülhessen itt az öm­
lőkkel; majd még Bocsa Tivadar református 
tanító a lovasbandérium vezetője üdvözölte par 
meleg szóval a püspök urat s ezekután kocsira 
ülve,' megindult a menet a községbe, a le 1 készi- 
lak felé.'Elől a 21 tagból álló impozáns lovas-
legények csoportja, utána a űr vtra­
fókkal díszített kocsin, majd a községi kép­
viselőtestület tagjai s végül egy száz tagból aho 
levente-csapat. Béniit a községben az ünneplők 
egész serege, leventék, iskolásgyermekck soi- 
fala várta püspök urat. Az öröm es a tisztelet 
s ugal ta él jen-kiáltások közben érkezett meg a 
lelkész lakása elé, hol negyven főből álló magyar- 
ruhás Icán vök és fiúk sorfala közt közeledett 
a parókhia kapujához. Itt Szenczy István 
helybeli református lelkész köszöntötte, a tisz­
teletadást hozva a gyülekezet nevében a puspo" 
űr elébe, „mert az a pásztor, aki bajban sen 
ha óvja el az Ő nyáját, megérdemli ezt a tiszu- 
letet, ez a pásztor pedig Méltóságod, mei , 
mikor 1916-ban a vihar ledöntötte tornyunkat, 
hívás nélkül, apostoli egyszerűséggel jött közeim, 
hogy részt vegyen a mi bánatunkban . | S1
úr'meleg szavakkal köszönte meg a fogadtat! ■ 
és elismeréssel emlékezett meg a SY'k !óy_ 
áldozatkészségéről. Az iskolásgyermekek ne 
ben Szenczy Pistuka rövid pár szó kíséretem • 
fehér krisantém-csokrot nyújtott at a püspök 
úrnak. Ezután az egész gyülekezet apuja, 
nagyja a templomba vonult, az újonnan a

goHon
ílü• -
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tolt, egyszerű, de mégis impozáns, szívet-lelkct 
egyaránt gyönyörködtető templomot a közönség 
zsúfolásig megtöltötte. Felhangzott az orgona 
bugása, a püspök úr magasan szárnyaló prédi­
kációja, esperes úr mélyérzelmű imája, í'érfi- 
és női-énekkarok gyönyörű éneke, — ezeket 
és az éneklő és imádkozó gyülekezetei látva és 
hallva, önkéntelenül is felébredt az -emberben 
a gondolat, hogy az a nép, melynek kebelébe 
ilyen áldozatkész, ilyen Istent imádó és dicsérő 
gyülekezetek vannak, nem veszhet el. annak 
élni kell örökké. Istentisztelel után küldöttségek 
tisztelgése a püspök úr előtt, azután pedig egy 
pár püspöki látogatás következett. A küldött­
ségek között különösen impozáns volt a magvar- 
ruhás fiúk és leányok negyven tagból álló "cso­
portja, kiket Bakoss Ottilia helybeli tanítónő 
vezetett s ki közül Gödény Irma szép rózsa­
csokrot nyújtott át a püspök úrnak.

Délután 1 óra 30 perckor 150 terítékes 
közebéd volt. (in.)

Vájjon szegényebb lenne-e az egyháza, ha 
havi I—2 pengőt árvabélyegre fordítana ?

Külföld
Szahadgondolkozó-körmenet és propaganda- 

hét volt nemrég a Berlin melletti Spandauban. 
Három, traktoroktól vont teherkocsin élő­
képek voltak láthatók, amelyek — megfelelő 
magyarázatoktól kísérve — minden vallásfele­
kezetnek a lelkészeit s ezzel kapcsolatban a val­
lást és Istent magát tették rikító és szennyes 
gúny tárgyává. Á lelkészek úgy voltak bemu­
tatva, mint tolvajok és rablók, csalók és ki­
zsákmányolok. A pápa karrikaturája ezt kia­
bálta : ,,Á világnak butaságban kell maradnia." 
Egy protestáns lelkész! alak viszont egy tehenet 
fejt, amelyet egy paraszt etetett. Egy kép pók­
hálót ábrázolt, amelynek a közepébe egy papi 
fej volt belerajzolva ; aláírva : „Engedjétek 
hozzám a kisdedeket V‘ És így tovább. A leg­
nevezetesebb pedig az, hogy a körmenet nyugodt 
lefolyásának biztosítására egy erős rendőrszakasz 
volt kirendelve. — S mindez nem Szovjel- 
oroszországban, hanem Berlin falai alatt, mind­
össze egy századdal a Ficht ók és Sclileiermache- 
rek fénykora után ! Ha egyébből nem, az ilye­
nekből kellene minekünk, mindenféle keresz­
tyén magyaroknak egyformán megértenünk, 
hogy már itt is a jó öreg Ucalegon szomszédnak 
ég a háza.

Rockefeller János, a világnak leggazdagabb, 
vagy — Forddal együtt — egyik leggazdagabb 
embere, a Rockefeller-alap hivatalos kimutatása 
szerint 1913 óta 144 millió dollárt (1 dollár = 
5.71 pengő) fordított a Föld legkülönbözőbb 
pontjain lévő közegészség- és közoktatásügyi, 
úgyszintén művészeti intézmények és munkák 
fönntartására, illetőleg istápolására, amelyek­
nek a száma az öt világrészben kb. 200. Csak 
az elmúlt 1921. esztendőben 21 millió 691,000

dollár volt az alap kiadása, elsősorban köz­
egészségügyi (fertőző betegségeket tanulmá­
nyozó, egészségügyi nővérképző) intézményekre 
és körülbelül ezer darab tanulmányi ösztön­
díjra diákok és tanárok számára. — Annyi sok 
vigasztalan jelenség közt, közelben és távolban, 
vigasztaló látni és tudni, hogy a világ leggazda­
gabb embere (aki különben egy eredetileg 
Roquefcuilli' nevű kivándorolt hugenotta család­
ból származik), Isten igéjének parancsa szerint 
a világ legelső sáfára is.

Emlékezzünk IVizeire ( A „Család Angyala“ 
című, Rómában megjelenő katholikus újságban 
csak nemrég lehetett olvasni a következő fel­
hívást : „Mindaz, aki egvszersmindenkorra 10 
lírát adományoz, részese, lesz 2000 szentmise 
jótéteményének, amelyeket a kegyes Szent Pál- 
társulat mondat évről-évre. Beírathat ók a gyer­
mekek, a távollevők, a jóbarátok, a kedves 
halottak és még a halál után is lehet részesülni 
ebben a jótéteményben. Használjátok föl ezt 
a szép intézményt és küldjétek be adományai­
tokat !“ Emlékezzünk : Sobald das Geld im Kas­
ten klingt, die Seele in den Ilimmel springt !

\ protestáns külmissziöra befolyt adomá­
in-ok átlagos évi összege az 1925 26—27. évek­
ben 56 millió 909,485 dollár és 84 cent volt (az 
International Review of Missions hivatalos ki­
mutatása szerint). Ez óriási összegben a vezető- 
tétel az észak-amerikai Egyesült-Államoké és 
Kanadáé (több, mint 35 millió dollár), utána 
jön Anglia több, mint 11 millió, Délamerika 
csaknem három és fél millió, Ausztrália másfél, 
Németország, Norvégia és Svédország egyen­
ként több, mint 1—1 millió dollárral évenként. 
A kisebb tételek közül említsük meg Finnország 
évi 1 10,000 dollárját, a (legjobb esetben egy­
millió) francia protestáns évi 11/,000 dollárját 
és a néhány tízezernyi belga protestáns évi 
3500 dollárját. Vájjon mit tetszik gondolni: 
használ-é az a magyar ügynek, még nagyon 
kevésszámú külföldi "igaz barátaink között is, 
hogyha az ilven kimutatásokban hiába keresik 
a többmilliónyi magyar protestantizmus kül­
ni issziói áldozatait 2 ,l-

Irodalom....................... — ... I .............. *»
Magyar Kálvinisták Naptára az 1930. évre.

Szerkesztette: Gonda Béla. Kiadta a Hetiden 
Gábor irodalmi és nyomdai részvénytársaság. 
A magvar irodalom és kultúra minden szépre 
és jóra tárt lelkű, bámulatosan friss veteránja, 
Gonda Béla, meg a n a gyért ék ü régebbi kiadvá­
nyairól előnyösen ismert Belhlen-nyomda evvel 
a naptárral nagyban növelik eddigi irodalmi 
érdemeiket s a magyar református lélekébresz- 
tés és lélekfejlesztés érdekében végzett szolgála­
taik értékét. Jóformán alig van a magyar refor­
mátus egyházi életnek s általában a református 
magyarságnak olyan irodalmi és közéleti kitű­
nősége, akit ez a naptár meg ne szólaltatna,
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érdekes és vonzó közlemények hosszú soiozaIá­
ban. A naptár értékét és kedvességét nagyban 
növeli igen sok jó képe, elsősorban az írok érde­
kes és kedves arcképcsarnoka, valamint a né­
hány év előtti Bethlen-naptárakra emlékeztető 
finom, ízléses, csinos kiállítása (mindössze a 
címlapkép elgondolását és kivitelét nem tat 1- 
ink egészen szerencsésnek, mert miszermtünk 
az ideális református egyházi élet középpontjá­
ban nem a lelkipásztornak, annál kövesbe 
a díszegyenruhás, kifent bajuszú, pózolva szo- 
nokló,,kálvinista papnak“ s általában nem em­
beri személynek kell állania és a mi fogoly ne­
dveinket és erdeinket bizony nem a színpadias 
prédikátori gesztusok fogják nekünk vissza­
hozni). A gazdag, nagvértékü tartalomhoz es 
a szép külsőhöz mérve az ár 1‘bO pengő, 
lelkészeknek, tanároknak, tanítóknak 1 20 pengő 
— igazán mérsékelt. A magas irodalmi szín­
vonalú s mégis a legegyszerűbb körökben is 
élvezhető naptárt örömmel ajánljuk. rí.

A debreceni nagytemplom képét viseli az 
árvabélyeg: igen, templomot építünk azokkal, 
a szeretet, a kötelesség templomát ?

Halottaink
Pokolv Pál oki. gazda, segédmtezo, dr J o- 

koly József egyetemi tanár fia, életének 2J-ik 
évében rövid, ele súlyos szenvedés után Buda­
pesten elhunyt.

Áldott legyen emlékezete.

Különfélék
í j lelkészek. A nagyrévi egyházközségbe 

Benkő Viktor rendeltetett helyettes lelkészül. 
A szamossályi egyházközség új lelkészét, dr. 
Pinkóczy Gusztávot október 27-én iktatta hi­
vatalába Siposs József esperes. Az új munka­
téren kitartást és eredményt kívánunk sza­
mukra.

A nyírlövői egyháznak bűző Péter nyugal­
mazott tanító és felesége Zámba Erzsébet deb­
receni lakosok abból az alkalomból, hogy há­
zasságuk ötvenéves fordulóját Isten kegyelmé­
ből megérhették, egy ezüst úrvacsorái kelyhet 
ajándékoztak száz pengő értékben. Isten áldása 
legyen az érdemes öreg páron, akiknek példája 
serkentsen másokat is hasonló jótettekre.

A Református Egyetemes Konvent elnöki 
tanácsa Budapesten tartott gyűléséből a követ­
kező határozatát teszi közzé : „A felekezeti bé­
két biztosító törvényeket a magyar nemzet élet- 
ösztöne és öntudata százados küzdelmek során 
alkotta meg, s annak mindennemű csorbítása 
a magyar nemzet létét veszélyezteti, különösen 
mostj történelme legválságosabb éveiben. Éppen 
ezért a Református Egyetemes Konvent elnöki 
tanácsa, ma hozott egyhangú határozatában ki­

mondotta, hogy míg egyfelől minden olyan jelen­
ség ellen, amely a magyar református egyház szá­
zados jogait érintené, jelenlegi erkölcsi es szel­
lemi birtokállományát csorbítaná, vagy az egy­
házat nagy missziója teljesítésében akadályozna, 
mint eddig, úgy ezentúl is teljes hatarozottsag- 
gal állást foglal és igazának érvényesítésére min­
den törvényes eszközt igénybe vesz ; másfelől 
az ezzel kapcsolatos kérdéseknek közjogilag felelői- 
len helyeken való szenvedélyes vagy tüntető tárgya­
lását és az ilyenkor kölcsönösen elhangzó bántó 
nyilatkozatokat sajnálattal látja. De kifejezi azt 
a reménységet, hogy e múló tünetek elleneie, 
minden jó magyar hazafi, a nemzeti egy ség nagy 
gondolatától vezettetve, a törvény és igazság 
szellemében eredményesen lógja ápolni a fele­
kezeti békét.“

Október 31-él hagyományos ünnepi keretek 
között ülte meg Debrecen protestáns társadalma.
A református templomokban már előzőleg, ok­
tóber 27-én, délután vallásos ünnepélyek voltak. 
Október 31-én reggel alkalmi isten tiszteiéi volt 
az összes templomokban. 9 órakor a vallásoktató 
lelkészek testületé a Kistcmplomban szép ünne­
pelv t rendezett. 10 óra kor volt a Kollégium íc- 
formációi istentisztelete a Nagytemplomban. 
Az istentiszteletet dr. Erdős Károly egyetemi 
tanár végezte. Istentisztelet után a Gályáiabok 
emlékoszlopához vonult a kollégiumi ifjúság, a 
Hittanszaki Önképző Társaság ünnepélyére. 
Itt emlékbeszédet mondott K. Nagy Sándor IV. 
éves hittanhallgató. A Hittanszaki Onkepzo 
Társaság másik ünnepélye délután 5 órakoi xolt 
a kollégium dísztermében. Itt megnyitó beszédet 
mondott dr. Erdős Károly egyetemistánál, I n- 
népi beszédet tartott Gál Lajos kollégiumi sze­
nior. A Dóczi leány nevelő-intézet alkalmi isten­
tisztelete a Kossuth uccai templomban volt. 
Úgy az elemi iskolákban mint a középiskolákban 
háziünnepélyek tartattak. A Kossuth uccai egy­
házrész ünnepélye el. u. 5. órakor folyt le a Kos­
suth uccai templomban. Bethlen Gáborról elő­
adást tartott dr. Rugonfalvy Kiss István egye­
temi tanár. A Keresztyén Ifjúsági Egyesület 
este y27 órakor a Kistcmplomban tartotta ün­
nepélvét. Ünnepi beszédet mondott dr. Juhász 
Nagy Sándor egyházi főjegyző.

Az alsóborsodi egyházmegye közgyűlésé a 
gróf Ráday Gedcon-féíe indítványt elvetette.

A mezőtúri református egyház 1929. é\t 
október hó 31-én, délután ^ 5 órai kezdette 
a belvárosi nagytemplomban reformációi ün­
nepélyt rendezett, melyen Csomasz Dezső 
imádkozott s ünnepi beszédet tartott Gaal 
István törökszentmiklósi református lelkipász­
tor, majd Marjay Károly imádkozott, köz­
ben a leány lyceum református növendékeinek, 
a református gimnáziumnak és a református 
énekcsaládnak énekkara adott elő egyházi ene-

A debreceni református egyház árvaügyi 
bizottsága ez évben nyolcvan, úgynevezett egy­
házárvát ruház fel.
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Doktorráavatás. Szabó Lajos nagyváradi 
segédlelkészt a szegedi Ferenc József tudomány- 
egyetemen az államtudományok doktorává 
avatták.

Az Úr az én vigasztalóm ! Elmélkedések és 
imák szenvedő és szomorkodó keresztyének szá­
mára. Irta: Nyári) Pál református esperes-lelkész. 
November első napjaiban hagyja cl a sajtót ez 
a 64 oldalas könyvecske, melyet a szenvedők 
evangéliumi vigasztalására és Jézushoz veze­
tésére ad ki a szerző. A könyvecske tartalom­
jegyzékéből a következőket közöljük : Uram, 
akit szeretsz, beteg. Az égi orvos. Akarsz-e meg- 
gyógyülni ? Fájdalmak között. Álmatlan éj­
szakák. Elhagyott engem az Űr. Van-e haszna 
az imádságnak ? Meg nem hallgatott imádsá­
gok. Miért ? Az én órám. A kegyes ember szen­
vedése. Bűneim. Szoros kapu, keskeny út. Fog­
jad kezem. Az Isten szerint való bánat. Az ol­
vasztókemencében. Nagy feladatok előtt. Az 
örvény szélén. A halál árnyékának völgyében. 
Az égi otthon. Gyászban. Isten célja szenvedé­
seinkkel. Temetőben. Jó nékem, hogy meg­
aláztál. Az én lábaimnak szövétneke a Te igéd. 
Boldogok, akik sírnak stb. — Minden elmélke­
dést rövid ima követ. A könyvecske darabja 50 
fillér, 10 darab 4 pengő, 100 darab 35 pengő, 
bérmentve. — Betegek, gyászolók, szenvedők, 
szomorkodók részére kínálkozik jó barátul a 
könyvecske, amelynek bírálatára visszatérünk.

A szatmári református egyházmegye októ­
ber hó 10-én tartott közgyűlésén a következő 
határozatot hozta : Egyházmegyei közgyűlé­
sünk a haza és az egyház sorsán egyaránt aggódó 
lélek félelmével látja, hogy a felekezeti türel­
metlenségnek már évek óta lappangó lángjai 
mind nagyobb és pusztító erővel törnek fel, 
körülnyaldosva elveket, szent ügyeket, vezető 
személyeket s különösen a legutóbbi hetekben 
méltatlan és igaztalan támadásokkal árasztották 
cl törhetetlen nagyszívű vezérünket, püspök 
atyánkurunkat: dr. Baltazár Dezsőt. Bár mi üt 

a történelmi igazság és örök isteni törvények 
sziklaszilárd alapján álló vezért — békés csönd­
ben és harcos lármában követjük mindenkor, 
mint hűséges tábor, bár semmiféle elfogult gyű­
lölködéstől és támadástól nem féltjük : ezekben 
a nehéz napokban erkölcsi elégtételül rendíthe­
tetlen bizalmunkról és vezéri munkája iránt 
érzett mélységes hálánkról szeretettel biztosítjuk

Miért vagyok református'? Egyik egyház- 
községünk buzgó főgondnokát megkérdezték, 
hogy miért református ? Nyilatkozatából kö­
zöljük az alábbiakat : „Református vagyok, 
mert annak születtem. Ez a mondat azt jelenti, 
hogy az Isten akarta azt, hogy református le­
legyek. Azért vagyok református, mert apám, 
nagyapám és az ő apái is reformátusok voltak. 
Református vagyok azért is, mert hiszem azt, 
amit vallásom tanít. Református vagyok azért 
is, mert ez a vallás lehetővé teszi, sőt követeli, 
hogy elsősorban és mindenekfelett magyar le­
gyek. Ezért a mi egyházunk nemzeti egyház, s

annak hívő s egyházi törvényeket megtartó tag­
jai nem is lehetnek mások, csak szivükben és 
vérükben lelkes magyarok.“

A soproni, most anyásított gyülekezet egy­
hangú meghívás útján Maller Kálmán győri 
segédlelkészt, aki most tette jeles eredménnyel 
lelkész! vizsgáját, választotta meg lelkészének.

Az erdélyi református egyházkerület novem­
ber hó 23-án tartja közgyűlését.

Az alsósegesdi gyülekezet egyhangú meg­
hívással Farkas Sándor kaposvári s.-lelkészt 
választotta meg lelkészének.

Az érmelléki református egyházmegye ok­
tóber hó 31-én tartotta közgyűlését Székely- 
hídon.

Az okányi református egyház újjáépített 
templomát október hó 27-én avatta fel dr. Bal­
tazár Dezső püspök.

A kiskunhalasi hitoktatótanítók ügye. A val­
lás- és közoktatásügyi miniszter által megvont 
két hitoktatótanító közül az egyház ismételt 
kérésére az egyik állami tanító ismét az egyház 
rendelkezésére bocsáttatott. Azonban még így 
is súlyos válságban szenved a tanyai hitoktatás.

A ihlesdi (Szalmái1 m.) református iskola­
szék pályázatot hirdet az újonnan szervezett 
tanítónői állásra. Fizetés és kötelesség törvényes. 
B) liszt ások, menekültek előnyben. Pályázati 
határidő november 9. Az állás azonnal elfog­
lalandó.

Pályázati hirdetmény.
A „Debreceni Protestáns Lap" 1929. évi 

4L számában meghirdetett sárándi kántoriam­
tól állás pályázati határideje meghosszabbít- 
tatik november 8-ig.

Kántorpróba november 10-én.
Nagy Lajos,

iskolaszék! elnök.

Pályázat.
A rákóczifalvi református egyház orgo- 

nistakántortanítói állására pályázatot hirdet. 
Javadalom : egyháztól 10%, a többi állam­
segély, törvényes lakbér és stóla, egyházkerü­
leti szabályzat szerint. Kötelesség: I—VI. ve­
gyes osztályok tanítása, ismétlősök oktatása, 
egyházi jegyzőkönyvek vezetése, lelkész eset­
leges helyettesítése, belmissziói munkákban se- 
gédkezés. Pályázati határidő : megjelenéstől 
számított 10 nap. B) lisztások előnyben. Állás 
választás után azonnal elfoglalandó.

Református lelkészi hivatal.

Pályázat.
A hajdúnánási református egyház pályá­

zatot hirdet IV. számú férfitanítói állására. 
Javadalma törvényszerű készpénz és lakbér. 
Kötelességei: az iskolaszék által kijelölt osztály 
vagy osztályok vezetése és az egyház belmisz- 
sziói munkájában való segédkezés. Amennyiben
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fennáll a valószínűsége annak, hogy hirdető 
eoyház a fent hirdetett állásra valamelyik ta­
il vai iskolájánál működő tanítóját választ ja he, 
az esetben e megüresedő tanyai tanítói állási; 
is egvidejideg pályázatot hírűéi. Az egyik tá­
rnái iskola a várostól / (hét), a másik 1- Uizün­
ket tő) kilométernyire van. A javadalom ott is 
t őrvén v szerű és természetbeni lak as. 1 alyazati 
határidő e hirdetés megjelenésétől számított 
21 (hnszonegv) nap. Az állás a választás jog­
erőre emelkedése után azonnal elfoglalandó. 
E11 ve illő minősítés mellett 13) liszt ások elonx aen 
részesülnek. Kellően felszerelt kérvények, me- 
lvekböl a forradalmak és oláh megszállás alatt 
tanúsított magatartást igazoló hivatalos bizo- 
nvítvánv es olv értelmű nyilatkozat, hogy a 
palvázó csak a belterületi, vagy a tanyai állásra 
is páh ázik-e, nem hiányozhat. Pályázati kei- 
vények megfelelő válaszbélyeggel alnlirt iskola­
széki elnök címére küldendők. .

Somogyi ral, 
református lelkész.

A «'/erkpsztéséri és kiadásért felelős a laptulajdonos:
l)r. KUN BÉLA.

Magyarország aranyKoszorús mestere

SZLEZÁK LÁSZLÓ
harang- és ércöntöde, harangfelsze- 

reiés és haranglábgyár
BUDAPEST, VI., FRAN6EPÁN-U. 77. SZ.

Telefon: Lipót 913-53. sz.

Az 1900. évi párisi világ- 
kiállításon díszoklevéllel, 
1921. és 1923. évi vasipari 
kiállításon aranyéremmel, 
az 1925. és 1926. évi kézmű­
ipari tárlaton kormány dísz­
oklevéllel. 1927.és 1928.évi 
budapesti, székesfehérvári, 
szentesi és szombathelyi

A törökszentmiklósi 
református egyház részére 

készült 1770 kgr.-mos harang.

kiállításokon nagy arany­
éremmel kitüntetve.

Költségvetéssel díjmentesen 
szolgál.

Előnyös fizetési feltételek. 
Számos egyházi elismerölevél

vasnagykereskedése
Debrecen.

Alapította 1819-ben Sesztina János,
gZ;

Killing lütokepessegü magyar „Perpeíuum“-kályhák.
Magyar gyártmányú zománc-edenyek, 

zsir-bödönök, disznóőlő-kések, húsvágó-gépek. 
Telefon 6. és 15—48.

asn SS

zerkonyv
A

HEI0ELBE86I KÁTÉ 
TANÍTÁSÁHOZ.

Lelkészek, tanítók s általában 
vallásoktatók számára.

írta:

VBRÁGH JÓZSEF,
baiatonöszödi református lelkész.

Ä 225 oldalt kitevő mü ára

8 pengő.
Megrendelhető

„Méliusz“
könyvkereskedésben

Debrecen, Ferenc József-út 26.
Telefon 2-70.

Debrecen 5z. kir. váró, fa a TMnUir, köay vnyo 3 da-vúllalata. 1929.
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